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WYMAGANIA OGÓLNE 

1. WSTĘP 
 

1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 
 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania ogólne dotyczące wykonania i odbioru 

robót budowlanych wykonywanych przy Rewitalizacji budynku Dawnej Stacji Kolejowej w 

Poniatowej. 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zleceniu i 

realizacji robót wymienionych poniżej. 

Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w przypadkach 

małych prostych robót i konstrukcji drugorzędnych o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, 

że podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania na podstawie 

doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. Również roboty nie objęte niniejszą 

specyfikacją, a których wykonanie przewidziano w dokumentacji projektowej należy wykonać zgodnie z 

obowiązującymi normami i przepisami prawa oraz zasadami sztuki budowlanej. 

1.2.  Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną 
 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania ogólne, wspólne dla robót objętych 
szczególnymi specyfikacjami technicznymi 

 

1.3. Podstawa opracowania 
 

- umowa Inwestora, 

- podkłady architektoniczne, 

- projekt budowlany, 

- wytyczne stosowania przyjętych w projekcie materiałów, zawarte w materiałach informacyjnych 

producentów i certyfikatach, 

- normy i przepisy techniczno-budowlane określające warunki prowadzenia i odbioru robót 

instalacyjnych i budowlanych. 

1.4. Określenia podstawowe: 
 

Dokumentacja budowy - pozwolenie na budowę wraz z załączonym projektem budowlanym, 
dziennik budowy, protokoły odbiorów częściowych i końcowych, w miarę potrzeby, rysunki i opisy 
służące realizacji obiektu.  
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Aprobata techniczna - pozytywna ocena techniczna wyrobu, stwierdzającą jego przydatność do 

stosowania w budownictwie. 

Dziennik budowy - dziennik wydany przez właściwy organ zgodnie z obowiązującymi przepisami, 

stanowiący urzędowy dokument przebiegu robót budowlanych oraz zdarzeń i okoliczności zachodzących 

w czasie wykonywania robót. 

Kierownik budowy - osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona do kierowania robotami i do 

występowania w jego imieniu w sprawach realizacji umowy. 

Inspektor - osoba wyznaczona przez Zamawiającego, upoważniona do nadzoru nad realizacją Robót i 

do występowania w jego imieniu w sprawach realizacji umowy. 

Rejestr obmiarów - akceptowany przez Inspektora rejestr z ponumerowanymi stronami, służący do 

wpisywania przez Wykonawcę obmiaru dokonywanych robót w formie wyliczeń, szkiców i ewentualnie 

dodatkowych załączników. Laboratorium - laboratorium badawcze, zaakceptowane przez 

Zamawiającego, niezbędne do przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną jakości 

materiałów oraz robót. Materiały - wszelkie materiały naturalne i wytwarzane jak również różne tworzywa 

i wyroby niezbędne do wykonania robót, zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacjami 

technicznymi, zaakceptowane przez Inspektora. 

Polecenie Inspektora - wszelkie polecenia przekazane Wykonawcy przez Inspektora w formie pisemnej 

dotyczące realizacji robót lub innych spraw związanych z prowadzeniem robót. 

Przedmiar robót - zestawienie przewidzianych do wykonania robót podstawowych w kolejności 

technologicznej ich wykonania, ze szczegółowym opisem lub wskazaniem podstaw ustalających 

szczegółowy opis, oraz wskazanie szczegółowych specyfikacji technicznych wykonania i odbioru robót 

budowlanych, z wyliczeniem i zestawieniem ilości jednostek przedmiarowych robót podstawowych ST - 

specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót. 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
 

Należy przestrzegać wytycznych zawartych w odpowiednich normach i przepisach. Roboty budowlane 

wykonywać z zachowaniem środków ostrożności, pod nadzorem uprawnionego kierownika budowy. 

Prace budowlane prowadzić zgodnie ze sztuką budowlaną, w oparciu 

o zatwierdzony projekt budowlany z wykorzystaniem materiałów dopuszczonych do stosowania w 

budownictwie. 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z dokumentacją 

projektową, ST i poleceniami Zamawiającego. 

Roboty prowadzić zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie 

informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. nr 120 z dnia 10.07.2003 r. poz. 1126) 

oraz Rozporządzenia z dnia 26.06.2003 r. w sprawie warunków i trybu postępowania dotyczącego 

rozbiórek (Dz. U. nr 120 z dnia 10.07.2003 r. poz. 1131). 

1.6. Przekazanie terenu budowy 
 

Zamawiający w terminie określonym w umowie przekazuje Wykonawcy miejsce robót wraz ze wszystkimi 

wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i administracyjnymi. Wykonawca jest zobowiązany do 

przestrzegania warunków wydanych przez jednostki uzgadniające, opiniujące oraz właścicieli terenów, 
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na których prowadzone będą prace. 
 

1.7. Zabezpieczenie terenu budowy 
 

Wykonawca jest zobowiązany do zapewnienia i utrzymania bezpieczeństwa na terenie robót w okresie 

trwania realizacji umowy, aż do zakończenia i odbioru końcowego robót, a w szczególności: utrzyma 

warunki bezpiecznej pracy i pobytu osób wykonujących czynności związane z budową i nienaruszalność 

ich mienia służącego do pracy, a także zabezpieczy teren budowy przed dostępem osób 

nieupoważnionych. 

Koszt zabezpieczenia terenu budowy nie podlega odrębnej zapłacie i przyjmuje się, że jest włączony w 

cenę umowną. 
 

1.8. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót 
 

Wykonawca ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia robót wszelkie przepisy dotyczące 

ochrony środowiska naturalnego. 

W okresie trwania budowy i wykończania robót Wykonawca będzie stosować się do Ustawy z 27.04.2001 

r. o odpadach (Dz. U. Nr 62, poz. 628, z późn. zm.), podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na 

celu stosowanie się do przepisów i norm dotyczących ochrony środowiska na terenie i wokół terenu 

budowy oraz będzie unikać uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a 

wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania. 

1.9. Ochrona przeciwpożarowa 
 

 

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciwpożarowej. 

Wykonawca będzie utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy wymagany przez odpowiednie 

przepisy, na terenie budowy w tym również w pomieszczeniach biurowych i magazynowych zaplecza 

oraz w maszynach i pojazdach. Materiały łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi 

przepisami i zabezpieczone przed dostępem osób trzecich. 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty spowodowane pożarem wywołanym jako rezultat 

realizacji robót albo przez personel Wykonawcy. 

1.10. Ochrona własności publicznej i prywatnej 
 

Wykonawca zapewni właściwe zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie 

trwania budowy. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie 

powiadomi Zamawiającego oraz właściciela instalacji, jak również będzie z nimi współpracował 

dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 

Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji 

na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych wykazanych w dokumentach dostarczonych mu przez 

Zamawiającego. 
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1.11. Bezpieczeństwo i higiena pracy 
 

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa i 

higieny pracy (Plan BiOZ). W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, aby personel nie 

wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających 

odpowiednich wymagań sanitarnych. 

Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i 

odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia 

bezpieczeństwa publicznego. 

 

1.12. Ochrona i utrzymanie robót 
 

Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia używane do 

robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru robót przez Zamawiającego. 

Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru. Utrzymanie powinno być 

prowadzone w taki sposób, aby przedmiot robót lub jego elementy były w zadowalającym stanie przez 

cały czas, do momentu odbioru końcowego. 
 

2. MATERIAŁY 
 

2.1. Wymagania ogólne 
 

Przed zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek materiałów przeznaczonych do robót Wykonawca 

przedstawi szczegółowe informacje dotyczące proponowanego źródła zamawiania tych materiałów i 

odpowiednie atesty, aprobaty techniczne, świadectwa dopuszczenia itp. oraz próbki do zatwierdzenia 

przez Zamawiającego 

Zatwierdzenie partii materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszelkie materiały z 

danego źródła uzyskają zatwierdzenie. 
 

2.2. Materiały szkodliwe dla otoczenia 
 

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użytku. Nie 

dopuszcza się stosowania materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym od 

dopuszczalnego, określonego odpowiednimi przepisami. 

Wszystkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały aprobatę techniczną wydaną przez uprawnioną 

jednostkę, jednoznacznie określającą brak szkodliwego oddziaływania tych materiałów na środowisko. 
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3. Zakres robót 
 

 Prace obejmują w strefie cokołowej: - Odbicie tynków z usunięciem gruzu na plac budowy, 
oczyszczenie wstępne powierzchni wodą z użyciem zmywarki ciśnieniowej (max 110 Bar, o 
temperaturze do 90 C), dezynfekcja biologiczna ścian preparatem do usuwania zarodników glonów i 
mchów.  

Tynk wapienny drobnoziarnisty gr.5mm - warstwa nawierzchniowa - Malowanie elewacji farbami 
krzemianowymi silikatowymi na podstawie badań stratygraficznych Prace obejmują w strefie 
elewacyjnej: - Odbicie tynków  z usunięciem gruzu na plac budowy - Usunięcie, obluzowanych i 
rozwarstwionych części cegieł - naprawa powierzchni murów przez skucie wierzchniej warstwy i 
wstawienie nowych cegieł z powiązaniem zaprawą na bazie wapna trasowego i konfekcjonowanych 
kruszyw. Ręczne wykucie z muru wtórnych elementów jak haki, gwoździe, kotwy dyble. 
  Oczyszczenie wstępne powierzchni wodą z użyciem zmywarki ciśnieniowej (max 110 Bar, o 
temperaturze do 90 C). Wykucie starych spoin na zapr.cem.-wap. murów z cegły zabytkowej - mury 
gładkie - Naprawa konstrukcji murowanych w miejscach rys poprzez wypełnienie rys zaczynem 
cementowym.  Spoinowanie murów  gładkich z cegły zabytkowej z przygotowaniem zaprawy na bazie 
wapna trasowego i konfekcjonowanych kruszyw - Tynk wapienny gr.25mm - warstwa podkładowa - 
Tynk wapienny drobnoziarnisty gr.5mm - warstwa nawierzchniowa Tynki zewn. profili ciągnionych 
wapiennych drobnoziarnistych gładzonych na gotowo o szer.do 20 cm z przygotowaniem zaprawy - 
Tynki zewn. profili ciągnionych wapiennych drobnoziarnistych gładzonych na gotowo o szer.do 40 cm 
z przygotowaniem zaprawy - Sztablatury na gotowym podkładzie pasów nieciągnionych pilastrów, 
belek. 
 Wykonawca przystępujący do prac powinien posiadać następujący sprzęt i narzędzia:  

 do przygotowania podłoża - narzędzia do skucia uszkodzonych tynków: młotki, przecinaki, 
młoty udarowe pneumatyczne lub elektryczne;  

 narzędzia do oczyszczenia powierzchni: szczotki, szczotki druciane, - urządzenie do 
delikatnego piaskowania (strumieniowanie mgławicowe).  

 do przygotowania zapraw - mieszarka przeciwbieżna, przy małych ilościach mieszarka z 
pojedynczym  mieszadłem lub wiertarka o regulowanej prędkości obrotowej z zamocowanym 
mieszadłem, pojemniki na - zaprawę,  

 do nakładania preparatów gruntujących - niskociśnieniowe urządzenie natryskowe, szczotka, 
pędzel,  

 do nakładania drobnoziarnistych zapraw uszczelniających (szlamów uszczelniających) - 
szczotka do; 

 nakładania szlamów, ławkowiec ewentualnie nakładać maszynowo agregatami do tynków 
drobnoziarnistych; 

 do nakładania i zacierania zapraw tynkarskich - narzędzia tynkarskie: kielnia, łata tynkarska, 
paca, paca  gąbkowa, kratowy zdzierak, paca stalowa; 

do nakładania maszynowego należy stosować odpowiednie agregaty tynkarskie z mieszarkami,  

 
 Materiały proszkowe zawierające cement należy chronić przed zawilgoceniem, 
wodorozcieńczalne grunty i farby należy chronić przed mrozem. Materiały należy składować w 
zadaszonych magazynach. Należy sprawdzać termin ważności produktu. Wodę, (jeżeli nie istnieje 
możliwość poboru na miejscu wykonywania robót) należy dowozić w szczelnych i czystych 
pojemnikach lub cysternach. Zabrania się przewożenia i przechowywania wody w opakowaniach po 
środkach chemicznych lub w takich, w których wcześniej przetrzymywano inne płyny lub substancje 
mogące zmienić skład chemiczny wody.  
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 Przygotowanie podłoża: Usunąć stary tynk z całej powierzchni, na której stwierdzono 
uszkodzenia, łącznie z pasem co najmniej 80cm powyżej granicy zniszczeń/zawilgocenia. Wydłutować 
uszkodzone spoiny do głębokości 2cm. Usunąć zanieczyszczenia z powierzchni ścian, w tym stare 
powłoki malarskie oraz osypujące się cząstki. Podczas czyszczenia powierzchni nie należy stosować 
dużych ilości wody, zaleca się stosowanie metody strumieniowania mgławicowego lub w przypadku 
mniejszych powierzchni należy przecierać ściany szczotkami drucianymi.  

Obrzutka: Na oczyszczonej powierzchni wykonać obrzutkę , materiał przygotować według instrukcji 
dostawcy. Po przygotowaniu podłoża należy siatkowo narzucać wymieszaną obrzutkę cienką 
warstwą. Zaprawa powinna pokrywać całą powierzchnię. Świeżo nałożoną zaprawę tynkarską ściąga 
się w jedną stronę zwilżoną łatą ząbkowaną a w drugą łatą aluminiową, pozostawiając szorstką 
powierzchnię. Po zmatowieniu powierzchni, można ją ostrożnie wykończyć pacą pokrytą miękką 
gąbką, po dalszym stwardnieniu wykańcza się ostatecznie powierzchnię tą samą pacą. Jeśli 
wymagane jest uzyskanie bardzo gładkiej, drobnoziarnistej faktury, po wystarczającym stwardnieniu 
przeciera się powierzchnię tynku kratowym zdzierakiem, najwcześniej po 3 dniach można nakładać 
tynk drobnoziarnisty. Przy stosowaniu do wyznaczenia lica powierzchni tynku listew metalowych lub 
drewnianych, nie wolno ich mocować na materiały gipsowe i nie wolno pozostawiać ich w tynku. 
Usuwa się je, gdy tynk stężeje a ślady zaciera się odpowiednią zaprawą tynkarską.  

 Szpachlowanie wykonuje się, gdy wymagane jest uzyskanie bardzo gładkiej, drobnoziarnistej 
faktury, materiał przygotować według instrukcji dostawcy. Podłoże musi być wystarczająco mocne i 
czyste. Przed nakładaniem materiału  na stwardniały tynk renowacyjny lub podkładowy jego 
powierzchnię wodą z dodatkiem środków powierzchniowo czynnych. W momencie nakładania, 
podłoże powinno być matowo wilgotne. Po przygotowaniu podłoża, wymieszaną zaprawę rozciąga 
się ręcznie za pomocą łaty ząbkowanej lub pacy stalowej i wygładza. Grubość pojedynczej warstwy 
tynku może wynosić 2 - 5mm. 

4. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć założoną 

jakość robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę robót i jakości materiałów. Wykonawca 

zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia 

niezbędne do badań materiałów oraz robót. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich 

częstotliwość są określone w ST, normach i wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały one tam 

określone, Zamawiający ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie 

z umową. 

Wykonawca dostarczy Zamawiającemu świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i 

sprzęt badawczy posiadają ważną legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają 

wymaganiom norm określających procedury badań. 

Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 

przypadku, gdy normy nie obejmują jakiegokolwiek badania wymaganego w ST, stosować można 

wytyczne krajowe, albo inne procedury, zaakceptowane przez Zamawiającego. 

Zamawiający może pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależnie od Wykonawcy, na swój 

koszt. Jeżeli wyniki tych badań wykażą, że raporty Wykonawcy są niewiarygodne, to Zamawiający poleci 

Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych lub dodatkowych badań, 

albo oprze się wyłącznie na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z 
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W zależności od ustaleń odpowiednich ST, roboty podlegają następującym etapom odbioru: 

- Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu, 

- Odbiorowi częściowemu, 

- Odbiorowi końcowemu, 


